UNIDAD DIDÁCTICA 
“LA VOCACIÓN DESDE EL BAUTISMO: 
LAICOS, 
VIDA RELIGIOSA Y ORDEN SACERDOTAL”
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1º y 2º de ESO

0. INTRODUCCIÓN.

La vocación es un tema central en la vida de los adolescentes. En muchas ocasiones no hay suficiente tiempo para pararse a pensar en las distintas opciones que el alumno tiene delante de sí, bien porque las distracciones son muchas, o bien, porque el tema es lo suficientemente serio e importante que le da miedo abordarlo. 
Para presentar el tema a los alumnos, es conveniente que se dé una interacción entre teoría y aplicación a la propia vida. No se trata sólo de un aprendizaje de contenidos sino de una asimilación más profunda que lleve al alumno a una posterior reflexión y aplicación a su vida. Esto lo conseguiremos si somos capaces de motivar al alumno sobre la importancia del tema y si logramos un ambiente de diálogo y participación continuos.
Esta unidad didáctica se vincula a los objetivos del currículo oficial para la asignatura de Religión Católica (ESO) de la Conferencia Episcopal Española. De forma directa, a los objetivos séptimo y décimo:
7. Conocer y valorar la respuesta de los creyentes al mensaje y acontecimiento cristiano, que se realiza en la Iglesia.

10. Analizar las exigencias y compromisos de los cristianos en su relación con Dios, consigo mismo y con los demás, relacionándolos con otras opciones presentes en la sociedad y en las grandes religiones.

1. OBJETIVOS.

· Conocer la importancia del Bautismo como entrega generosa de los hijos de Dios a la Iglesia.

· Descubrir la importancia de la vocación como llamada a servir a la Iglesia y a los hombres.

· Reflexionar sobre la pluralidad vocacional dentro de la Iglesia: laicos, vida religiosa, orden sacerdotal.

· Reconocer las características más importantes de la vida laical, religiosa y sacerdotal y valorar cada una de ellas como una posibilidad real para la vida del alumno.
2. CONTENIDOS.

Conceptos:

· El bautismo como compromiso cristiano.

· La vocación como llamada y servicio.

· La vida laical.

· La vida religiosa.

· La vida sacerdotal.

Procedimientos:

· Definir distintos conceptos relativos al tema.
· Investigar cuestiones concretas sobre los distintos estados de vida.

· Realizar dibujos que expliquen los contenidos teóricos.

· Leer diversos textos sobre el tema e interpretar y analizar la información contenida en ellos.
· Establecer semejanzas y diferencias entre las distintas vocaciones.

Actitudes:

· Interés y aprecio por las distintas vocaciones de la Iglesia, especialmente de la vida religiosa y sacerdotal.

· Participación en clase de forma ordenada y motivación sobre el tema.

· Aprecio de la importancia de la vocación como llamada desde el Bautismo en su propia vida.

· Capacidad de admiración hacia personas coherentes que viven su vocación eclesial con alegría y entrega.

3. CRITERIOS DE EVALUACIÓN.

· Saber explicar la importancia del bautismo como origen de la vocación cristiana.

· Definir los conceptos más importantes de la vocación cristiana en su pluralidad.

· Saber expresar las principales características de la vida laical, religiosa y ordenada.

· Reflexionar sobre la propia vocación.

· Valorar oralmente y por escrito las aportaciones de los distintos estados de vida a la Iglesia.

4. COMPETENCIAS BÁSICAS.
Las competencias básicas que desarrolla la Unidad Didáctica son:

· Competencia en comunicación lingüística.

· Competencia social y ciudadana.

· Competencia cultural y artística.

· Autonomía e iniciativa personal.

5. TEMAS TRANSVERSALES E INTERDISCIPLINARIEDAD.
Por una parte, la vocación como llamada al servicio y a la práctica de la caridad, implica que estamos “educando para la paz”. Las distintas vocaciones deben de llevar al alumno hacia una actitud de respeto, de diálogo, solidaridad y tolerancia hacia las mismas. 

Por otro lado, el contenido de los distintos estados de vida nos lleva a tratar sobre “la educación moral y cívica”. Las personas se insertan en la vida social intentando buscar el bien y la justicia para todos. La llamada cristiana no es otra cosa que un compromiso al estilo de Jesús con este mundo, desarrollando actitudes y valores que hagan al hombre libre y responsable.
Con respecto a la interdisciplinariedad, los contenidos de esta unidad didáctica están relacionados con la asignatura de Geografía e Historia, al tratar algún aspecto histórico sobre papel de las distintas vocaciones en la historia. De una forma más precisa, el tema es tratado en las tutorías a lo largo del curso al dialogar y presentar las distintas opciones en el futuro de sus estudios. 

6. TEMPORALIZACIÓN.

La unidad didáctica se desarrollará a lo largo de cinco sesiones. En la primera sesión realizaremos la introducción al tema, partiendo de conocimientos y actitudes previas. En la segunda sesión, centraremos la atención en el bautismo y el compromiso cristiano. En la tercera sesión, explicaremos las características de la vida religiosa y su pluralidad. En la cuarta sesión, presentaremos los grados del orden sacerdotal y la importancia de los mismos. En la quinta sesión, realizaremos una síntesis y la evaluación. 
7. RECURSOS METODOLÓGICOS Y ESTRATEGIAS.

Constituyen el conjunto de medios que permitirán el tratamiento de los conocimientos y la materialización en experiencias de enseñanza/aprendizaje. Los estructuramos de la siguiente forma:

Metodológicos:

· Partir del nivel de desarrollo del alumno. Planificaremos las actividades partiendo de aquellos conocimientos y capacidades que el alumno manifiesta y a cuyo enriquecimiento debe contribuir nuestra unidad didáctica. El cuestionario para la identificación de conocimientos previos que mostraremos en el inicio de las actividades aplica este principio.
· Promover el desarrollo de la capacidad de “aprender a aprender”, transferencia e integración de los aprendizajes. Los procedimientos y actitudes que hemos señalado constituyen medios imprescindibles para otros aprendizajes que se irán abordando a lo largo del curso, ello representa una apuesta por el enfoque intradisciplinar. Algunos contenidos relacionados con la asignatura Geografía e Historia manifiesta un trabajo de corte interdisciplinar.
· Favorecer la construcción de aprendizajes significativos. Partiendo de los conocimientos, capacidades o intereses de los alumnos (significatividad psicológica) deberemos tratar el material de forma lógica, permitiéndoles establecer relaciones relevantes entre los que saben y lo que les presentamos. Por otro lado, la aplicación de contenidos vinculados al contexto sociocultural les dará, también, significatividad social.
· Actividad y motivación. Los aprendizajes requieren una intensa actividad por parte del alumno, actividad que, entendida correctamente, implica no sólo manipulación o exploración, sino también y sobre todo, en momentos en que es necesario impulsar el desarrollo del pensamiento formal, atención, retención, comprensión, aplicación, análisis, síntesis, valoración, etc. Será preciso utilizar estímulos variados, tales como: permitir la selección libre de ejercicios de investigación, metodológicos o personales para desarrollar actividades (estímulo intelectual).
· Individualización y socialización. El entrenamiento en algunos contenidos, fundamentalmente de procedimiento y de actitud, debe basarse en un adecuado conocimiento de las necesidades del alumno en cuestión; deberán ser proyectados de acuerdo con propósitos específicos (contextualizados) y trabajados de forma que puedan aplicarse funcionalmente en relación con la asimilación de aspectos vinculados a su vida, a su medio y con situaciones de enseñanza-aprendizaje interactivas (profesor-alumno).

Estrategias y técnicas de enseñanza.

La dirección de las experiencias de enseñanza-aprendizaje quedará orientada por la integración de estrategias expositivas indagatorias. Éstas, a su vez, quedarán concretadas en una variedad de técnicas:

· Nuestras exposiciones quedarán precedidas de una serie de interrogantes dirigidos a captar y mantener la atención de los alumnos en el desarrollo de la exposición.
· La presentación de la información básica se desarrollará en la pizarra por medio de mapas de contenido y esquemas.

· El mapa quedará precedido de una orientación general/sintética, desglosará la información básica, destacará la información más relevante, servirá de base a síntesis periódicas y facilitará la síntesis final.

8. RECURSOS MATERIALES.

Recursos materiales

Impresos

Para el profesor:

· Documentos completos del Vaticano II, ed. El mensajero del Corazón de Jesús, Bilbao 1965.

· Código de Derecho Canónico, ed. Biblioteca de Autores Cristianos, Madrid 1982.

· GARCÍA PAREDES, JCR, Teologia de la vida religiosa, Ed. Biblioteca de Autores Cristianos, Madrid 2002.

· GRÜN A., Orden Sacerdotal, Ed. Paulinas, Madrid 2002.

Para el alumno:

· Fotocopias de los textos y actividades.

· Biblia (cualquiera de las editoriales).

 Informáticos:

· Internet (distintos buscadores, Google, Yahoo…)
· Enciclopedias multimedia (por ejemplo, Encarta 2005).
Audiovisuales:

Pueden ser propuestas un videoforum sobre las siguientes películas:

· “La Misión”, dirigida por Roland Joffé, Reino Unido 1996, 126 min.

· “Oscar Romero”, dirigida por John Duigan, México 1989, 95 min.

· “Francesco”, dirigida por Liliana Cavani, Italica 1992, 158 min.

· “El Señor de los anillos” (La comunidad del anillo), dirigida por Peter Jackson, Usa 2001, 165 min. 

ACTIVIDADES DE DESARROLLO

Desarrollaremos cuatro puntos (cuatro sesiones). En cada uno de ellos, el profesor realizará un mapa conceptual en la pizarra con los contenidos fundamentales, se leerán los textos y se subrayarán y, tras un diálogo para aclarar dudas, se realizarán las actividades. El contenido de las sesiones es siempre orientativo por su carácter flexible. Es posible que para alguno de estos temas necesitemos más tiempo o menos según el grado de conocimiento del alumno.

9. ACTIVIDADES.

ACTIVIDADES DE INTRODUCCIÓN (1ª sesión)
Se leerá el siguiente texto que servirá de motivación para los alumnos y se realizarán las actividades propuestas para partir del nivel de conocimientos del alumno.
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Esta es la historia de Carlos. Nació en un pueblo de Guadalajara. Su padre trabajaba en una pequeña fábrica de muebles y su madre era empleada en un supermercado de la localidad. Cada domingo asistían a la eucaristía junto con sus dos hijos. Carlos, fue nombrado a la edad de siete años “encargado” de los otros tres monaguillos que ayudaban al sacerdote. Era responsable y siempre estaba dispuesto a realizar todas aquellas tareas que le encomendara el sacerdote. Su pasión era tal, que incluso en su casa, se vestía con una túnica blanca. Simulaba ser el sacerdote de la parroquia celebrando la eucaristía con un trozo de pan de barra, mientras su madre respondía: “Amén”.
Empezó sus estudios de secundaria y sus amigos se reían del “monaguillo”, tal como le apodaron. Así que, llevado por la situación, decidió dejar su oficio de “monaguillo encargado” y continuó unos años olvidando todo aquello que le llenaba de ilusión.

Durante estos años y, especialmente durante el bachillerato, no dejaba de sentir una inquietud interior por todo aquello que vivió de pequeño. Ahora era el momento de decidir qué quería hacer con su vida, a qué se iba a dedicar el resto de sus años.

Después de mucho pensar y habiendo cumplido ya los dieciocho, venció el miedo y la vergüenza y volvió a visitar a su antiguo “jefe” de la parroquia. Le comunicó que algo le decía que para ser feliz debía hacer lo que de pequeño había aprendido. Quería ser sacerdote y entregarse a las personas predicando el Evangelio, celebrando la Eucaristía y dando a conocer la persona de Jesús.

El párroco, contento por su decisión, le acompañó y le orientó hasta que unos meses después ingresó en el seminario mayor. Durante cinco años estudió Teología y se preparó hasta el día en el que fue ordenado diácono y, un año más tarde, sacerdote. Su vida ahora tenía sentido.

Fue destinado a unos pueblos pequeños de Guadalajara en donde se estrenó como sacerdote. Pasados seis años, pidió a su obispo ir como misionero a un país del tercer mundo para continuar allí su entrega a las comunidades cristianas. Su obispo aceptó y pronto Carlos se dio cuenta que además de celebrar la Eucaristía, bautizar y predicar, tenía que ayudar a aquellas personas ante una economía miserable y una educación que no existía. 
Con ayuda de distintas ONG´s cristianas, recaudó dinero para construir tres escuelas de primaria, un centro de salud, una radio para comunicarse con todos los poblados e incluso, con el resto del dinero, creó una cooperativa para que los campesinos pudieran vender sus productos de manera digna.
D. Carlos, como le llamaban allí, fue muy querido por todas las personas sencillas de aquellas aldeas. Ahora conocían a Jesús y habían aprendido a leer, escribir y ganarse la vida sin que nadie les engañara. Sin embargo, para algunos empresarios Carlos era un enemigo. Sus ganancias eran menores. En tres ocasiones, Carlos, fue amenazado, pero nada el impidió continuar su trabajo. Dios estaba con él.
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A los 47 años, Carlos murió de un infarto tras un día agotador. Murió sonriendo a pesar del dolor, abrazando fuertemente una vestidura banca que llevaba en la mochila: aquello que le había hecho ser feliz.
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Otra posible actividad inicial es crear en la pizarra con la ayuda de los alumnos un pueblo. Ponerle nombre y dibujar en él distintas casas y dentro de cada una instalar una vocación necesaria para que el pueblo funcione con normalidad: alcalde, maestro, médico, panadero, ganadero… llegando a sacerdote y religiosos. Desde este dibujo, explicar la necesidad e importancia de todas las vocaciones dentro del pueblo de Dios. Esta actividad puede hacerse también en pequeños grupos y compartirla después en el gran grupo. Se puede hacer incuso en cartulinas dejando la iniciativa en manos de los alumnos. 
BAUTISMO Y COMPROMISO CRISTIANO (2ª sesión)
Preparación: traer a clase a algún laico comprometido en el servicio de la Iglesia. 
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INTRODUCCIÓN: 

ACTIVIDADES DE INTRODUCCIÓN: 
CONTENIDOS: 

Para los cristianos el Bautismo es el primer sacramento a través del cual nos convertimos en hijos de Dios y pasamos a formar parte de la Iglesia. La comunidad cristiana nos acoge con gozo y alegría, como una familia acoge a los nuevos hermanos que nacen.
Es el primer encuentro con Cristo resucitado que nos lleva a vivir una vida en plenitud. Nuestros padres nos bautizaron y se comprometieron a educarnos en la fe y a enseñarnos el camino cristiano.
Han pasado los años y el tesoro de la fe ha llegado a nosotros. Ha llegado el momento en el que seamos nosotros quienes mostremos a los demás nuestro compromiso con Jesús de Nazaret. Ahora nos toca a nosotros continuar la misión de Jesús que hemos recibido en el bautismo y que fortaleceremos en el sacramento de la confirmación.

El bautizado tiene un compromiso con Jesús, con la Iglesia y con los hombres. Su vida debe configurarse a la de Jesús: él “no ha venido a ser servido sino a servir y a dar la vida en rescate por todos” (Mc. 10,32-45). El cristiano no tiene en cuenta dónde puede ser más poderoso o dónde puede enriquecerse más. Tiene en cuenta cómo puede servir más y mejor a Jesús, a la Iglesia y a los hombres.

Este es el objetivo de los laicos, es decir, nosotros. 
Llamamos LAICO a una persona bautizada que vivie su vida profesional y familiar intentando mejorar nuestro mundo. Los laicos son los cristianos comprometidos por el bautismo y que llevan una vida cristiana en medio de sus familias y sus trabajos. Cada uno realiza un servicio (vocación) en el lugar en el que vive: 

· Un médico procura buscar la salud a las personas que acuden a él. 
· Un profesor enseña con el mayor esmero para que sus alumnos aprendan y sean educados con el fin de construir un mundo mejor. 
· Un labrador, procura con su trabajo sacar de la tierra los alimentos que den de comer a las personas. Así podríamos poner un montón de servicios (vocaciones) que las personas realizan en bien de los hombres.
Hay quienes realizan su trabajo estando solteros, por ejemplo, muchos hombres y mujeres dedicados por entero a la investigación. Sin embargo, la mayoría se casan y deciden formar una familia cristiana. Es el sacramento del matrimonio. Un hombre y una mujer bautizados se comprometen a vivir unidas de forma indisoluble bajo el vínculo del amor. De ellos surgirán hijos e hijas que mantendrán el compromiso cristiano, el servicio a la comunidad, a las personas.

ACTIVIDADES
a. Define:
	VOCACIÓN
	

	BAUTISMO
	

	LAICO
	

	MATRIMONIO
	

	COMPROMISO
	

	CRISTIANO
	

	ACÓLITO
	

	LECTOR
	



LA VIDA RELIGIOSA (3ª sesión).

PREPARACIÓN: Traer a clase algún religioso/a. 
INTRODUCCIÓN: NO SALE EN LOS PERIÓDICOS, PERO… 

En 1998 dos misioneros de África llegaban a El Parador, pedanía de Roquetas de Mar (Almería), con vistas a buscar el lugar adecuado para un apostolado entre africanos.  
Se encontró el lugar donde no hay duda que los africanos subsaharianos son más numerosos que en otros lugares y donde hay también una cantidad muy considerable de magrebíes. Este lugar es el barrio de las 200 Viviendas en Roquetas de Mar. Vivimos los tres misioneros en los aledaños de las 200 Viviendas y muy cerca de la nueva iglesia de la parroquia. Desde esta casa somos testigos de muchos dramas  humanos de los recién llegados. En esta tarea de recibirlos y darles un techo durante los primeros días nos ayudan religiosas que también están al servicio de los  inmigrantes. Y muchos pasan también para obtener un consejo o unas clases de castellano. Cada vez se nos conoce más y cada vez son más los que ponen en nosotros su confianza. 

Como misioneros nuestra ilusión mayor es dar a conocer a Jesús a los inmigrantes de  la misma forma que hemos hecho en África en los diferentes países donde hemos  estado trabajando y donde continuamos aún. 

Los acogemos y les queremos dar a conocer a Jesús con un conocimiento sólido por medio del catecumenado, como hemos hecho en África desde el 1868 en que reinstauramos para todo el continente Africano el Catecumenado tradicional de la Iglesia como preparación al bautismo. 
El grupo de los que se preparan al bautismo en las parroquias de la Mojonera, de Cortijos de Marín, de la Puebla de Vicar y de la Parroquia de San Juan Bautista de Roquetas de Mar no cesa de aumentar. El número empieza a ser importante y la manera en que siguen el catecumenado nuestros catecúmenos empieza también a ser impresionante. 

El número, de unos 60, lo integran gentes llegadas en las pateras, es decir forman parte de los más pobres de nuestros días porque han arriesgado sus vidas por llegar hasta aquí. Muchos, y sobre todo muchas, no saben leer. De entre ellas muchas son madres de familia, cargadas de hijos. 
La ilusión de todos y de todas es bautizarse y bautizar a sus hijos y vivir como cristianos y como cristianas. 

¡Qué emoción siento cuando veo delante de mí a Temba, madre de ocho hijos, echarse una buena siesta cuando yo intento hacerme entender en una lengua que no domina muy bien porque no es la suya y porque me cuenta que ha estado buena parte de la tarde y de la noche anterior trabajando en el almacén manipulando productos de los invernaderos y así poder pagar la hipoteca de su casa! 

Yo entiendo muy bien la situación de la mayoría de nuestros catecúmenos, lo tienen demasiado difícil para ser el alumnado perfecto y sé que nuestra exposición no puede ni tener nivel universitario ni nuestros alumnos nos van a poner pegas de carácter dogmático; pero quieren ser cristianos y cristianas y quieren vivir como tales. ¡Es el guiño de la gracia de Dios en nuestro siglo descristianizado! 

Los grupos de nuestros catecúmenos son ya cinco y de entre nuestros catequistas dos son africanos, uno de Senegal y otro de Guinea Bissau. Creo que nunca como ahora se ha podido decir que tenemos la misión en la puerta de nuestra casa. Así es y así disfrutamos los Misioneros de África en nuestra misión de África en Roquetas de Mar. ¡Continuamos compartiendo nuestra mayor riqueza,  nuestra fe, con los más desheredados de la tierra! 

P. Celestino Fogué, M. Áfr. Misionero en Mozambique y Tanzania durante 38 años.

CONTENIDOS: 

El nombre “vida religiosa” nos puede llevar a cierta confusión. Es cierto que todos los laicos llevamos una vida religiosa en cuanto que todos somos creyentes y seguidores de Jesús. Sin embargo, entre los laicos hay algunos que deciden vivir de una forma especial: consagrados a Dios.

De esta forma, entendemos por vida religiosa, la de aquellos bautizados (hombres y mujeres) que siguen a Cristo comprometiéndose a vivir el estilo de Jesús que vivió pobre, sin casarse y obediente a la voluntad de Dios. Es lo que se llama “consejos evangélicos”: pobreza, castidad y obediencia. Un ejemplo de vida religiosa son los monjes, las monjas, los cartujos, religiosos…

· Viven la pobreza que supone la renuncia a la posesión de bienes materiales, la renuncia al mundo del consumismo y de la moda. Participan así de la pobreza de Cristo que, siendo rico, se hizo pobre por amor nuestro, para que fuésemos ricos con su pobreza (II Cor 8,9).
· Viven la castidad “por el reino de los cielos” (Mt, 19,12). Renuncian a tener una familia para poder dedicarse con todas sus fuerzas a Dios y a los hombres. 
· Viven la obediencia reconociendo que por encima de su voluntad está la voluntad de Dios.  Ésta la realizan siguiendo las orientaciones de sus superiores que buscan seguir a Jesús que en todo momento realizó la voluntad del Padre (Jn. 14,34).
La vida religiosa surgió ya en los primeros siglos del cristianismo en un grupo de personas que vivían la soledad buscando únicamente unirse a Jesús y parecerse a él más allá de modelos sociales o normas impuestas. Otros cristianos, decidieron vivir juntos en monasterios basando su vida en la oración, el ayuno, el trabajo y el estudio. Es famosa la consigna de San Benito que indica a los monjes el camino para configurarse con Jesús: “Ora el labora” (reza y trabaja). Así se inició la vida religiosa contemplativa. Un ejemplo de ellos son: Benedictinos, Franciscanos, Clarisas…
Con el paso del tiempo, surgirá la vida religiosa activa. Hombres y mujeres que viviendo en comunidad sintieron la urgencia de dar respuestas a necesidades sociales y decidieron servir a Dios y a los hombres desde apostolados concretos: en hospitales, colegios, asilos, casas de acogida, misiones… Un ejemplo de ellos son: Jesuítas, Camilos, Hermanas de la Caridad…

Hoy en día la vida religiosa sigue dando testimonio de Jesús, viviendo e intentando parecerse a él desde esta vocación de entrega y consagración. Muchos son los jóvenes que sienten la llamada a vivir en una de estas formas de vida religiosa: en un monasterio llevando una vida de contemplación (orando, estudiando y trabajando) o en una comunidad religiosa con un apostolado concreto (misiones, educación de jóvenes, atención a enfermos, necesitados, trabajo en cárceles…).
ACTIVIDADES:
a. Define:
	VIDA RELIGIOSA
	

	CONSEJOS EVANGÉLICOS
	

	OBEDIENCIA
	

	CASTIDAD
	

	COMPLATIVA
	

	POBREZA


	

	NOVICIADO
	

	COMUNIDAD
	



EL ORDEN SACERDOTAL (4ª Sesión).
PREPARACIÓN: Llevar a un sacerdote a clase, al párroco al que pertenece el Instituto o el Colegio. 
INTRODUCCIÓN: UN PÓSTER, UNA PREGUNTA Y UNA IMAGEN 


CONTENIDOS: 
El orden sacerdotal es un servicio (vocación) especial dentro de la Iglesia. Dentro de él encontramos a los diáconos, presbíteros y obispos. 
Son hombres bautizados (laicos), algunos de ellos pertenecientes a la vida religiosa, que continúan la tarea encomendada a los apóstoles cuidando de las comunidades cristianas (Mt.28,19-20). Para ello reciben el sacramento del orden sacerdotal.
· Los diáconos sirven al pueblo de Dios en la predicación de la Palabra, en la liturgia y en la caridad, colaborando estrechamente con el presbítero. Un aspecto fundamental es la atención a los más pobres y necesitados.
· Los presbíteros sirven a la comunidad cristiana atendiendo y dirigiendo la parroquia en sus necesidades: 
· predicación del evangelio, 
· celebración de los sacramentos, 
· atención a las personas (niños, jóvenes, matrimonios…).
· Los obispos sirven a la comunidad cristiana atendiendo y dirigiendo las diócesis.  Junto con el papa son los verdaderos y auténticos maestros de la fe y los últimos responsables en el cuidado de la Iglesia. 
· Realizan con la máxima autoridad la predicación e interpretación de la  Palabra de Dios así como la celebración de los sacramentos. 
· Cuidan y se preocupan de forma especial de sus presbíteros y diáconos, sin olvidar a cada uno de los cristianos pertenecientes a su diócesis.

ACTIVIDADES:
a. Define: 
	ORDEN SACERDOTAL
	

	DIÁCONO
	

	PRESBÍTERO
	

	OBISPO
	

	PARROQUIA
	

	DIÓCESIS
	

	SEMINARIO MENOR
	

	SEMINARIO MAYOR
	


HISTORIA: Lee y comenta. 

10. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD.

Las actividades que hemos propuesto tienen un carácter flexible. Para alumnos que presenten dificultades en el aprendizaje sería suficiente la realización de sólo dos o tres actividades que nos resulten más oportunas para ellos. Para los alumnos con altas capacidades, se les puede orientar hacia trabajos más específicos de investigación como los que se proponen en algunas actividades.
11. EVALUACIÓN.

Realizaremos las siguientes evaluaciones:

· Al comienzo de la unidad didáctica, la evaluación inicial. Prueba de conocimientos previos (ya presentada en las actividades)
· Durante el desarrollo de la unidad, evaluación formativa. A lo largo de toda la unidad didáctica se irá valorando el trabajo diario de cada alumno y el grado de conocimiento y motivación que va alcanzando sobre los distintos contenidos.
· Al término de la unidad didáctica, evaluación sumativa. Al final verificaremos la progresión de aprendizaje de los alumnos y la consecución de los objetivos previstos. Esta evaluación puede consistir en que el alumno realice una redacción de una cara de folio sobre “la importancia de las distintas vocaciones en la Iglesia”.
La propuesta sobre los criterios de calificación puede ser:

· Realización de actividades: 50 %.

· Participación y motivación: 25 %

· Redacción final: 25 %

12. CONCLUSIÓN.

Una unidad didáctica debe tener siempre presente a los alumnos. Lo que hemos presentado aquí es una simple propuesta que debe ser modificada según lo que el profesor estime más oportuno, teniendo en cuenta la realidad del aula.
Es un guión que nace de la vocación cristiana y que busca que otros muchos encuentren su camino. Jesús estará en él.

Azuqueca de Henares, Febrero, 2008. 
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* Power point: La historia de Carlos





Actividades:





Después de ver el power point: ¿Qué es lo que más te ha llamado la atención de la vida de Carlos? ¿Has pensado ser alguna vez como él? 





Pregunta a tu profesor los motivos por los que “se hizo profesor”. ¿Es lo que realmente le “llena”? 





Dialoga con tus padres las razones por las cuales se casaron, cómo fue el proceso hasta que decidieron casarse, qué tal les ha ido después,…





Si alguien te preguntara qué son y qué hacen los curas y las monjas ¿qué les responderías?  





Enumera cinco vocaciones distintas y explica cuál de ellas te haría más feliz.





Aquí tienes 36 verbos que se refieren al “Pienso, luego.... Decido”. Léelos despacio. Y después escoge al menos 15 verbos y complétalos con tus respuestas. 











PIENSO, LUEGO... HABLO,  ESTUDIO,  INVENTO, RÍO, PROMETO, MIENTO, COLABORO, SIENTO, BUSCO, PROTESTO, RESISTO, CELEBRO, LLORO, GRITO, CAMBIO, LUCHO, SUEÑO, ALUCINO, ESCUCHO, OBSERVO, DESEO, FINJO, COMPARTO, RENIEGO, REACCIONO, PASO, TEMO, IGNORO, APRENDO, OFREZCO, OLVIDO, TOMO, BROMEO, LIGO, PROVOCO, DECIDO …





Tu profesor de religión es ¿laico/a?, ¿religioso/a? ¿sacerdote? ¿está casado/a?








Haz una lista de siete trabajos que conozcas y el servicio cristiano que presta cada uno a los hombres.








¿Crees que el trabajo de un laico cristiano debería realizarse de una forma distinta a la de un no-cristiano? Razona tu respuesta.








¿Crees que los matrimonios cumplen la misión de transmitir la fe a los hijos? ¿Por qué?








¿Conoces a algún laico comprometido con la Iglesia? ¿Qué servicio realiza?





Tu nombre ¿hace referencia a algún personaje de la tradición cristiana? Averigua como fue su vida y cual fue “su vocación”. 








Enumera cinco comunidades de vida religiosa en tu diócesis y la actividad que realizan en ella.





Elige una congregación religiosa y cuenta su historia en 10 líneas.





¿Qué diferencias hay entre la vida religiosa contemplativa y activa?





¿Qué diferencias existen entre un laico y un religioso/a?





¿Qué tareas realiza un presbítero en la parroquia?





¿Qué sacramentos y qué órdenes debe tener una persona al ser elegida papa?





¿Crees que la Iglesia podría mantenerse si los obispos no existieran? Razona tu respuesta.





¿Te has planteado en alguna ocasión ser presbítero o religioso/a? ¿Crees que todos los jóvenes deberían planteárselo como una posible vocación?





Haz un dibujo de una celebración eucarística en la que un obispo presida y le acompañen dos sacerdotes, un diácono y dos monaguillos. Sitúalos en el altar.





Apreciado amigo: 


Supongo que te sorprenderá volver a recibir noticias mías tras todos estos meses. 


Ante todo decirte que, gracias a Dios, después de tanto tiempo de búsqueda, me siento feliz de poder dedicarme en cuerpo y alma a algo que me llena. 


Estoy inmerso en el mundo de los marginados, toxicómanos y delincuentes, trabajando las 24 horas del día por su reinserción, por su integración en la sociedad, conviviendo con ellos e intentando ayudarles. ¡Es muy difícil, pero al mismo tiempo gratificante! 


Hace pocos días llegó un ex futbolista de un gran club de primera división, famoso años atrás y que ha perdido todo: miles de millones, pareja, amigos, trabajo ... Y ha pasado de todo eso a nada. Es un ejemplo viviente de la fugacidad de tantas cosas a las que da�mos importancia. Su caso ha calado fuerte entre los que vivimos aquí. 


No he de negarte que el empezar a trabajar aquí fue duro. Me costaba mucho integrar�me, el que confiaran en mí y no me vieran como un "funcionario" que viene a ganarse un sueldo. Poco a poco fui asentándome y conviviendo día a día con sus problemas como la abstinencia, el sida, la cárcel, desarraigos familiares y todo lo que te puedas imaginar. Real�mente una cosa era la teoría y el contacto esporádico con estos problemas y otra el vivirlos diariamente. 


Pero como decíamos alguna vez: "sólo se vive una vez" (quizá esta sea la frase que más les recuerdo a los chavales) y ahora verdaderamente por primera vez en mi vida, después de tantos años, no tengo la impresión de estar desaprovechándola. Sinceramente, soy feliz. 


Procuro de vez en cuando "desconectap, marchando a casa, manteniendo mi antiguo ritmo de oración personal (insiste mucho a los jóvenes en su importancia). Ella es la que da fuerzas, el motor y el combustible al mismo tiempo. Sin ella no hay sentido. Al principio cuesta, pero al final es como un torrente que te arrastra. ¡Vale la pena! 


En fin, podría estar días enteros hablando de esta experiencia y no quiero cansarte. 


Te dejo ya, Pepe. Hoy han llegado cuatro chavales nuevos y tres de ellos en un estado lamentable. Hoy quizá dormirán por el efecto de la droga, pero mañana empezará a apre�tar el "mono" y tendremos "fiesta nocturna", y otra vez a luchar. Y es que cada quince días viene gente nueva y los casos se repiten. ¡Insiste a tus muchachos sobre el peligro real de este problema! Que no caigan nunca en la tentación de probarlo ya que las consecuencias les desbordarán. 


Espero seguir contando con tu amistad y por supuesto, ponerme a tu disposición por si alguna vez puedo serte útil en algo. 


Recibe un cordial saludo. 


Jorge Vicente 








“SÓLO SE VIVE UNA VEZ”








Lee la carta. 





¿Qué te ha llamado la atención? 





¿Qué es lo que le hace feliz a esta persona y por qué?





¿Te atreves a responder-contestar- a esta persona?.





¿Cómo vive su vocación? 





¿Crees que es laico, religioso, sacerdote,  padre de familia…? 





ACTIVIDAD DE INTRODUCCIÓN





Lee la noticia-testimonio. 





¿Cuál es tu primera impresión de  este trabajo? 





¿Por qué crees que estos misioneros se han dedicado a  esta tarea? 





Imagina y contesta ¿Y su familia? Si es religioso y misionero ¿de qué vive? ¿con quién vive? ¿Cuánto dinero gana? ¿Cuánto tiempo dedica a su trabajo?





En el artículo hay nombre de ciudades y países. Búscalos. 





¿Conoces el nombre de alguna comunidad de religiosos/as? ¿A qué se dedican?  





En la calle vi a una niña temblando de frío con un vestido ligero, con poca esperanza de encontrar una comida decente.


Me enojé y le dije a Dios:


¿Por qué permites esto? ¿Por qué no haces algo para remediar esto?


Por un rato Dios no dijo nada y esa noche, Él respondió de pronto diciendo: 


Ya hice algo para remediarlo… Te hice a ti. 





Anthony de Mello








¿Qué impresión tienes?





Habrás oído la frase “vives mejor que un cura”. ¿Qué crees que significa? ¿Por qué se dice? ¿Por qué se les llama “curas”.





¿Conoces a algún cura? ¿Has hablado alguna vez con él? ¿Cómo crees que es la vida de un cura?





¿Qué sabes del Obispo de nuestra diócesis? ¿Cómo se llama?.


 


¿Te has planteado la pregunta del póster?
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